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P8 (3) P Q R 

a

b

c

d

a P R Q

        (b)    1 Q R      

                2

  →

→

设 表示命题“天下雪”， 表示命题“我将去镇上”， 表示命题“我有时间”。

以符号形式写出下列命题：

) 如果天不下雪和我有时间，那么我将去镇上。

) 我将去镇上，仅当我有时间。

) 天不下雪

) 天下雪，那么我不去镇上

解：( ) ( )

( )"仅当"表示必要条件，有： （本题正确答案）

( )" R Q

                3 R Q

         (c)   P

         (d)   P Q

→



→

当"表示充分条件，有：

( )"当且仅当"表示充要条件，有：
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P8-5

◼
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P8-5

d)  如果a和b是偶数，则a+b是偶数

答案一（最佳答案）：

P: a是偶数。 Q: b是偶数。R: a+b是偶数

P  Q → R

答案二（?）：P: a和b是偶数。 Q: a+b是偶数。

P → Q

e)  四边形ABCD是平行四边形，当且仅当它的对边平行

P:  四边形ABCD是平行四边形。

Q: 四边形ABCD的对边平行。

P  Q
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P8-5

◼
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P12-7

a) 假如上午不下雨，我去看电影；否则就在家里读书或看报。

P: 上午下雨。 Q: 我去看电影。

R: 我在家读书。 R: 我在家看报。

(P→Q)  (P→(RS))

b) 我今天进城，除非下雨。

P: 我今天进城。 Q: 今天下雨。

Q→P 或 P→Q 

c) 仅当你走，我将留下。

P: 你走。 Q: 我留下。

Q→P
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P17-1 b) (P  R )  ( P →Q)的真值表

P Q R P  R P →Q (P  R )  ( P →Q)

T T T T T T

T T F F T T

T F T T F T

T F F F F F

F T T F T T

F T F F T T

F F T F T T

F F F F T T
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P17-1 d) (PQ) R 的真值表

P Q R

T T T F T F

T T F F T T

T F T T T F

T F F T T F

F T T F F F

F T F F F T

F F T T T F

F F F T T T
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P19-7 a)

( ) ( )A B A A A B→ →  → →试证 

  ( )

( )

( )

( )

( )

A B A

A B A

A A B

A A B

A A B

→ →

   

   

  →

 → →

证明：



10 of 23

P19-7 b)

( ) ( ) ( )A B A B A B     试证 
( )

(( ) ( ))

(( ) ( ))

(( ) ( ) ( ) ( ))

(( ) ( ))

( ( ) ( ))

( ) ( )

A B

A B B A

A B B A

A B A A B B B A

A B B A

A B B A

A B A B

 

 →  →

     

         

    

    

   
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P19-7 e) ((( ) ) ( ( )))

(( ( )) )

A B C D C A B D

C A B D

  →  →  

   →

(( ( ) ) ( ( )))

(( ) ( ))

( ) (( ) ( ))

( ) (( ) ( ))

( ) (( ) ( ))

( ) (( ) ( ))

( )

( ( ))

( ( ))

A B C D C A B D

A B C D C A B D

C D A B A B

C D A B B A

C D A B B A

C D B A A B

C A B D

C A B D

C A B D

         

         

       

        

      

    →  →

   

   

   →

左边
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P23-1c)

(( ) ( )) ( )P Q Q R P R→  → → →试证 为重言式

(( ) ( )) ( )

(( ) ( )) ( )

P Q Q R P R

P Q Q R P R

→  →  →

→  → → →

证明： 

  因为 

  所以 是重言式

此证法不妥！可用真值表法或者等价
推理方式证明
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P23-1c)

(( ) ( )) ( )P Q Q R P R→  → → →试证 为重言式

P Q R Q →R P→R

T T T T T T T

T T F T F F T

T F T F T T T

T F F F T F T

F T T T T T T

F T F T F T T

F F T T T T T

F F F T T T T
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P23-2a) 不构造真值表证明蕴含式

( ) ( )P Q P P Q→  → 

2 ( ) F, P T, F

            P T  Q F  P Q F.

P P Q P Q→  

→

证法 ：设 为 则 为 为

则必有 为 ， 为 ，所以 为

1 T, 

P T, T, T, T

2)P F, T

P Q

Q P Q P P Q

P P Q

→

 → 

→ 

证法 ：设 为 则

1) 为 为 所以 为 所以 为

为 则 为
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P23-8 e) 逻辑推证

A→(B C), DE, (DE)→A  BC

证明：

假定A→(B C), DE, (DE)→A 为T,

则因为(DE)→A 和DE为T, 

必有A 为T，

又A→(B C)为T, 所以BC为T
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P59-1
a) 小张不是工人。

a:小张 W(x): x是工人。 W(a)

b) 他是田径或球类运动员。

S(x):x是田径运动员, B(x):x是球类运动员, h:他

S(h)B(h)

c) 小莉是非常聪明和美丽的。

C(x):x是聪明的，B(x):x是美丽的，a:小莉

C(a)  B(a)

d) 若m是奇数，则2m不是奇数。

O(x):x是奇数。 O(m) →O(2m)
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P59-1

e) 每一个有理数是实数。

R(x): x是实数，Q(x):x是有理数。

(x)(R(x)→Q(x))

f) 某些实数是有理数。

(x)(R(x) Q(x))

g) 并非每一个实数都是有理数。

(x)(R(x)→Q(x))

h) 直线A与直线B平行当且仅当A与B不相交。

P(x,y):直线x平行与直线y, G(x,y):直线x与直线y相交。

P(A,B)  G(A,B)
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P59-2

a) 所有教练员是运动员。

J(x): x是教练员, L(x): x是运动员

(x)(J(x)→L(x))

b) 某些运动员是大学生. (L(x), S(x): x是大学生)

(x)(L(x) S(x))

c) 某些教练员是年老的, 但是健壮的.(O(x),V(x))

(x)(J(x)O(x)V(x))

d) 金教练既不年老但也不是健壮的.

j:金教练 O(j)  V(j)
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练习 P59-2

e) 不是所有运动员都是教练. (L(x),J(x))

(x)(L(x) → J(x))

f) 某些大学生运动员是国家选手. 

(S(x), L(x),C(x))

(x)(S(x)L(x)C(x))

g) 没有一个国家选手不是健壮的. (C(x),V(x)) 

( x)(C(x) V(x))

h) 所有老的国家选手都是运动员.(O(x),C(x),L(x))

(x)(O(x)  C(x) → L(x))
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练习 P59-2

i) 没有一位女同志既是国家选手又是家庭妇女。
(W(x),C(x),H(x))    ( x)(W(x)C(x)L(x))

j) 有些女同志既是教练员又是国家选手。
W(x),J(x),C(X) (x)(W(x)J(x)C(x))

k) 所有运动员都钦佩某些教练。(A(x,y))

(x)(L(x)→ (y)(J(y) A(x,y)))

l) 有些大学生不钦佩运动员。(S(x),L(x),A(x,y))

(x)(S(x)  (y)(L(y) →A(x,y)))
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P62-3

a) 如果有限个数的乘积等于零，那么至少有一个因子等
于零。

N(x):x是有限个数的乘积，Z(x):x等于零，F(x):x是乘
积中的一个因子。

(x)(N(x)  Z(x)→(y)(F(y)  Z(y)))

b) 对于每一个实数x,存在一个更大的实数y。

R(x):x是实数，G(x,y):x大于y，

(x)(R(x) → (y)(R(y)  G(y,x))

c) 存在实数x,y和z,使得x与y之和大于x与z之积。

R(x):x是实数，G(x,y):x大于y，

(x) (y) (z)(R(x)R(y)R(z) G(x+y,xy))
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P71   2-5 (1) b  (2) a

◼见教材和板书
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P79-1 证明下列各式

)( )( ( ) ( )),( ) ( ) ( ) ( )a x A x B x x B x x A x  →    

(1)( )( ( ) ( ))   

(2) ( ) ( )            (1)

(3)( ) ( )                  

(4) ( )                         (3)

(5) ( ) ( )            (2)

(6) ( )                            (4)(5)

(7)( )

x A x B x P

A u B u US

x B x P

B u US

B u A u T

A u T

x

  →

 →

 



 →

 ( )                     (6)A x EG

证明
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P79-2 用CP规则证明

)( )( ( ) ( )) ( ) ( ) ( ) ( )a x P x Q x x P x x Q x →   → 

证明 1)( ) ( )                  

2) ( ) 1)

3)( )( ( ) ( ))       

4) ( ) ( )           3)

5) ( )                         2)4)

6)( ) ( )                   5)

7)( ) ( ) ( ) ( ) 

x P x P

P u ES

x P x Q x P

P u Q u ES

Q u T

x Q x UG

x P x x Q x CP



 →

→



 → 

附加前提
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P79-3 符号化下列命题并推证其结论

a)所有有理数是实数，某些有理数是整数，
因此某些实数是整数。

令 R(x): x是实数, Q(x): x是有理数，
     I(x): x是整数。 

命题符号化为：

)( ( ) ( )), ( )( ( ) ( ))x Q x R x x Q x I x →  前提:(

)( ( ) ( ))x R x I x 结论:(

证明
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)( ( ) ( )), ( )( ( ) ( ))x Q x R x x Q x I x →  前提:(

)( ( ) ( ))x R x I x 结论:(

1) ( )( ( ) ( ))          
2) ( ) ( )                 1)
3) ( )( ( ) ( ))      
4) ( ) ( )              3)
5) ( )                           2)
6) ( )                           4)5)
7) ( )

x Q x I x P
Q c I c ES

x Q x R x P
Q c R c US
Q c T
R c T
I c

 


 →
→

                            2)
8) ( ) ( )                 6)7)
9) ( )( ( ) ( ))       8)

T
R c I c T

x R x I x EG


 
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P79-3 符号化下列命题并推证其结论

b)任何人如果他喜欢步行，他就不喜欢乘汽车，

每一个人或者喜欢乘汽车或者喜欢骑自行车。
有的人不爱骑自行车，因而有的人不爱步行。

令 P(x): x喜欢步行, Q(x): x喜欢乘汽车， 

     R(x): x喜欢骑自行车.

命题符号化为：

)( ( ) ( )), ( )( ( ) ( )),
          ( ) ( )

x P x Q x x Q x R x
x R x
 →  
 

前提:(

) ( )x P x 结论:(

证明



)( ( ) ( )), ( )( ( ) ( )),
          ( ) ( )

x P x Q x x Q x R x
x R x
 →  
 

前提:(

) ( )x P x 结论:(
1)( ) ( )                  
2) ( )                      1)
3)( )( ( ) ( ))      
4) ( ) ( )              3)
5) ( )                         2)4)
6)( )( ( ) ( )) 
7) ( ) ( )         5)
8)

x R x P
R c ES
x Q x R x P

Q c R c US
Q c T

x P x Q x P
P c Q c US

 

 



 →
→

 ( )                       5)7)
9)( ) ( )                  8)

P c T
x P x EG 
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P79-3 符号化下列命题并推证其结论

c)每个大学生不是文科学生就是理工科学生，有
的大学生是优等生，小张不是理工科学生，但
他是优等生，因而如果小张是大学生，他就是
文科学生。

令 G(x): x是大学生, L(x): x是文科学生， 

     P(x): x是理工科学生，S(x):x是优秀生，
     c:小张.命题符号化为：

x)(G(x) L(x) P(x)), 
            ( x)(G(x) S(x)), P(c), S(c)

 → 
  

前提：(

  G(c) L(c)→结论：

证明



( )( ( ) ( ) ( )),  
            ( )( ( ) ( )),  ( ) ( )

x G x L x P x
x G x S x P c S c
 → 
   

前提： 

1) ( )                                            
2) ( )( ( ) ( ) ( ))     
3) ( ) ( ) ( )                 2)
4) ( ) ( )                               1)3)
5) ( )                   

G c P
x G x L x P x P

G c L c P c US
L c P c T

P c

 → 
→ 




（附加前提）

                    
6) ( )                                          4)5)
7) ( ) ( )                            

P
L c T
G c L c CP→

  ( ) ( )G c L c→结论：
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P86-4 判断下列命题是否为真

a)如果AB及BC，则AC。

◼ 真。

c)如果A  B及BC，则AC。

◼ 假。例如，A={a}, B={a,b},C={{a,b}}

e)如果AB及BC，则AC。

◼ 假。例如，A={a},B={{a},b},C={{a}}
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P86-6 确定下列集合的幂集

}}}{,{}},{{},{,{}}){,({) aaaaaaPa =

}}}}3,2{,1{{,{}}})3,2{,1({{) =Pb

}}}{,,{

}},{,{}},{,{},,{

}},{{},{},{,{}}){,,({)

ba

baba

babaPc





=
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P86-6 确定下列集合的幂集

}}}{,{}},{{},{,{

}}){,({)))((()

=

= PPPPe

}}{,{

}}{{))(()

=

= PPPd
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P87-10

◼ B17=B00010001={a4,a8}

◼ B31=B00011111={a4,a5,a6,a7,a8}

◼ {a2,a6,a7}=B01000110 =B70

◼ {a1,a6,a8}=B10000001 =B129
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P95-5 证明

)())( CBACBAa −=−−

)()(

)(

)(

)(

)(

CBACBA

CBAx

CBxAx

CxBxAx

CxBAx

CBAx

x,

−=−−

−





−

−−

所以

对任意证明：
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P95-6 确定以下各式

= }{

}{}{}{ =

}}{,{}}{,{ =−

}}{{}{}}{,{ =−

}{}}{{}}{,{ =−
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P95-11 )()()() CABACBAa =

)(

))()((

))~()~((

)~()~(

)~()~(

)~()~(

))~(~)(())~(~)((

))(~)(())(~)((

))()(())()((

)()(

CBA

BCCBA

BCCBA

BCACBA

BCAACA

CBAABA

BACACABA

BACACABA

BACACABA

CABA

=

−−=

=

=



=

=

=

−−=


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P104-1

◼ 设A={0,1},B={1,2},确定下面集合：

}2,1,1,2,0,1,2,1,0,2,0,0

,1,1,1,1,0,1,1,1,0,1,0,0{

}2,1,1,2,0,1,2,1,0,2,0,0

,1,1,1,1,0,1,1,1,0,1,0,0{

}2,1{}1,1,0,1,1,0,0,0{2



=



=

= BA
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P105-2

◼ 设A={a,b},构成集合P(A) A

}},,{,},,{

,},{,},{

,},{,},{

,,,,{

},{}},{},{},{,{)(







=

=

bbaaba

bbab

baaa

ba

bababaAAP
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P110-5 试给出如下关系的关系图

}4,3,2,1,0{},30|,){ =− Ayxyxc 这里

0

1

2

4

3
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P110-6

◼ 对{0,1,2,3,4,5,6}上的二元关系，

{<x,y>|x<y x是质数}





























=

0000000

1111111

1100000

1111111

1111111

1111100

1111110

M
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P110-7

◼ 已知P={<1,2>,<2,4>,<3,3>}

Q={<1,3>,<2,4>,<4,2>}，则：

◼ PQ={<1,2>,<2,4>,<3,3>, <1,3>, <4,2>}

◼ PQ={<2,4>}

◼ dom P={1,2,3}, dom Q ={1,2,4}

◼ ran P={2,3,4},   ran Q={2,3,4}

◼ dom PQ={2}, ran PQ={4}
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P113-1判断关系的性质

◼ 已知集合A={1,2,3}上的五个关系：

◼ R={<1,1>,<1,2>,<1,3>,<3,3>}

◼ S={<1,1>,<1,2>,<2,1>,<2,2>,<3,3>}

◼ T={<1,1>,<1,2>,<2,2>,<2,3>}

◼  =空关系

◼ A A=全域关系

反对称、传递

自反、对称、传递
反对称

反自反、对称、反对称、传递

自反、对称、传递



2023/12/23 第五次作业 15 of 12

P113-4

◼ 如果关系R和S是自反的，对称的和可传递的，证明
RS亦是自反、对称和可传递的。

证明：设R和S是自反的，对称的和可传递的

1）对任意xX，有<x,x>R和<x,x>S，所以<x,x>RS, 即
RS在X上是自反的。

2)对任意<x,y>RS，有<x,y>R<x,y>S，因为R和S是对
称的，故必有<y,x>R<y,x>S。即<y,x>RS,即RS在X上
是对称的。

3）对任意<x,y>RS<y,z>RS，则有

 <x,y>R  <x,y>S  <y,z>R  <y,z>S，因为R和S都是传
递的，所以<x,z>R ,<x,z>S,即<x,z>RS，所以RS在X上
是传递的。
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P119-3

◼ 设S为X上的关系，证明若S是自反的和传递的，则
S◦S=S，其逆为真吗？

证明：首先证明S◦SS。因为若<x,z>  S◦S，则存在
某个y  X，使得<x,y>  S,且<y,z> S。因为S是X上
的传递关系，所以<x,z>  S, 所以S◦SS。

然后证明S  S◦S。令<x,y>  S,因为S是自反的，所以
有<x,x>  S，因此有<x,y>  S◦S，即S  S◦S。

所以S◦S=S。

但是其逆不真。例如：
X={1,2,3},S={<1,2>,<2,2>,<1,1>}, S◦S=S，但是S不是
自反的。
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P127-2a)用矩阵运算和作图方法求出R的自反闭包、
对称闭包和传递闭包。

},,,,{ dcbaX =

},,,,,,,{ = dccbabbaR

:R a b c d

解：自反闭包

:)(Rr
a b c d 


















=



















+



















=

+=

1000

1100

0111

0011

1000

0100

0010

0001

0000

1000

0101

0010

)( XIRRr MMM
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P127-2a)用矩阵运算和作图方法求出R的自反闭包、
对称闭包和传递闭包。

},,,,{ dcbaX =

},,,,,,,{ = dccbabbaR

:R a b c d

解：对称闭包

:)(Rs
a b c d



P127-2a)用矩阵运算和作图方法求出R的自反闭包、
对称闭包和传递闭包。

},,,,{ dcbaX =

},,,,,,,{ = dccbabbaR

:R a b c d

:)(Rt
a b c d

解：传递闭包
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传递闭包













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


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
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P127-2b)用Warshall算法求传递闭包。



















=

0000

1000

0101

0010
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i=1,j=2



















=
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1000

0111

0010
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i=2,j=1,2


















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1000
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i=3,j=1,2 i=4,j=1,2,3



















=
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1000
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设R1和R2是A上的关系，证明：

)()()( 2121 RrRrRRr =

)()(

)(

21

21

2121

RrRr

IRIR

IRRRRr

AA

A

=

=

=

证明：



23 of 8

P130 (1)

解: 整数4可划分为

       4,  1+3,  1+1+2,  2+2,   1+1+1+1

1+ C4
1+    C4

2+ 1/2C4
2+    C4

4       =15 (种)   

四个元素的集合共有多少个不同
的划分?



24 of 8

P130 (2)

证明: （1）自反性：设对任意aA, 则必存

在Ai ,使aAi , 因为a与a 可看作在同一块中，

故有< a,a > R。
（2）对称性：设对任意a,bA, 若有< a,b > 

R, 则a, b 必在同一块，故b,a 亦在同一块,  

< b, a >R。

设{A1 , A2 , 
…… Ak}是集合A的一个划分, 

我们定义A上的一个二元关系R, 使<a,b> 
 R当且仅当a和b在这个划分的同一块
中, 证明R是自反、对称和传递的。

（3）传递性：设a,b,cA, 若有< a,b > R,

且< b, c > R, 则必i ,使得aAi , bAi ;且必

j ,使得bAj , cAj  ; 这样i = j 。因为若i  j ，

则bAiAj ,故AiAj ，这与Ai , Aj是A的划

分块矛盾, 因此a,b,c 属于同一分块,则 < a,c > 

R ，即R有是传递的。
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P134（2）
试问由四个元素组成的有限集上所有
的等价关系的个数为多少?

解: 因为等价关系与划分是一一对应

的，因此由上节P130(1)四个元素的

集合共有15个不同的划分，可知等价

关系的个数也为15个。
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给定集合S={1,2,3,4,5}, 找出 S上的等
价关系R,  此关系R能够产生划分
{{1,2},{3},{4,5}}并划出关系图。

解：可用如下方法  

产生一个等价关系： 

R = 

{1,2}{1,2}{3}{3}

{4,5} {4,5};

= {< 1,2 > ,< 2,1 > ,  

< 4,5 > ,< 5,4 > }  IA

1

2

4

5

3

P134（3）
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设集合为
{3,5,15},{1,2,3,6,12},{3,9,27,54},偏序
关系为整除, 划出这些集合的偏序关
系图, 并指出哪些是全序关系。

P145（1）

解：

3 5

15

1

2

6

3

12

3

9

54

27

全
序
关
系
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找出在集合{0,1,2,3}上包含序偶<0,3>
和<2,1> 的线序关系。

P145（4）

解： R =

{< 0,2 > ,< 0,1 >, 

<0,3> , < 2,1 > ,   

< 2,3 > ,< 1,3 > }

 IA
0

2

3

1
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设集合P ={x1, x2 , x3 , x4 , x5}上的四个偏
序关系图如图。找出P的最大元素、最
小元素、极大元素、极小元素。找出
子集{ x2 , x3 , x4 }、{x3 , x4 , x5}、{x1, x2 , 

x3}的上界、下界、上确界、下确界。

P145（6）

解： x1

x2 x3

x4 x5

子集{ x2 , x3 , x4 }

上(确)界：x1

下(确)界：x4

子集{x3 , x4 , x5}

上界：x1 , x3

上确界：x3

下(确)界：无

子集{x1, x2 , x3}

上(确)界：x1

下(确)界：x4

极大元素：x1

最大元素：x1

极小元素：x4 , x5

最小元素：无



习题详解

P185 2. b）分析代数系统<A, *>的交换性、等幂性及幺元、

逆元情况，A={a, b, c}

* a b c

a a b c

b b a c

c c c c

对称→满足交换性

b*b≠b→不满足等幂性

幺元：a

a-1=a； b-1=b



习题详解

P190 3. 证明代数系统<R, *>是独异点且0为幺元，其中任意a、

b有a*b=a+b+a·b

证： （1）证封闭：因为+、· 在R上封闭，故*在R上封闭；

（2）证可结合：(a*b)*c      =(a+b+a·b)*c  

=a+b+a·b+c+(a+b+a·b)·c       =a+b+c+a·b+b·c+a·c+a·b·c

a*(b*c)   =a*(b+c+b·c)     =a+b+c+b·c+a·(b+c+b·c) 

=a+b+c+a·b+b·c+a·c+a·b·c

（3）证存在幺元：∵对任意元素a有a*0=a+0+a·0=a 以及 

0*a=0+a=0·a=a        ∴0是幺元

综上可知 <R, *>满足封闭性、结合性、有幺元0，故是独异点



习题详解

P197 3. 有群<G, *>，对任意G中元素a，H={y | y*a=a*y, 

y∈G}，证<H, *>是<G, *>的子群

证：（1）H是G的非空子集：H显然是G子集，至少群中

的幺元是H元素（e*a=a*e，e∈G）

（2）证H中任意元素x、y满足x*y -1∈H：

对任意的x, y ∈H，有：

a *y-1 =(y-1*y)*a*y-1 =y-1* (y*a)*y-1

= y-1* (a*y)*y-1= y-1* a*(y*y-1)= y-1*a

因此有：(x*y-1)*a=x*a*y-1 =a*(x*y-1)，符合H定义



习题详解

P185 2. b）分析代数系统<A, *>的交换性、等幂性及幺元、

逆元情况，A={a, b, c}

* a b c

a a b c

b b a c

c c c c

对称→满足交换性

b*b≠b→不满足等幂性

幺元：a

a-1=a； b-1=b



习题详解

P190 3. 证明代数系统<R, *>是独异点且0为幺元，其中任意a、

b有a*b=a+b+a·b

证： （1）证封闭：因为+、· 在R上封闭，故*在R上封闭；

（2）证可结合：(a*b)*c      =(a+b+a·b)*c  

=a+b+a·b+c+(a+b+a·b)·c       =a+b+c+a·b+b·c+a·c+a·b·c

a*(b*c)   =a*(b+c+b·c)     =a+b+c+b·c+a·(b+c+b·c) 

=a+b+c+a·b+b·c+a·c+a·b·c

（3）证存在幺元：∵对任意元素a有a*0=a+0+a·0=a 以及 

0*a=0+a=0·a=a        ∴0是幺元

综上可知 <R, *>满足封闭性、结合性、有幺元0，故是独异点



习题详解

P197 3. 有群<G, *>，对任意G中元素a，H={y | y*a=a*y, 

y∈G}，证<H, *>是<G, *>的子群

证：（1）H是G的非空子集：H显然是G子集，至少群中

的幺元是H元素（e*a=a*e，e∈G）

（2）证H中任意元素x、y满足x*y -1∈H：

对任意的x, y ∈H，有：

a *y-1 =(y-1*y)*a*y-1 =y-1* (y*a)*y-1

= y-1* (a*y)*y-1= y-1* a*(y*y-1)= y-1*a

因此有：(x*y-1)*a=x*a*y-1 =a*(x*y-1)，符合H定义



习题详解

P197 3. 有群<G, *>，对任意G中元素a，H={y | y*a=a*y, 

y∈G}，证<H, *>是<G, *>的子群



习题详解

由运算表知该运算封

闭、可结合、有幺元

[1]，且各元素均有逆

元，故是群。生成元a

应满足a6=[1]

P200 4. <G, ×7>是否为循环群？给出生成元

各元素的i次方分别为

[2]: {2, 4, 1…} [3]: {3, 2, 6, 4, 5, 1}，是生成元

[4]: {4, 2, 1…} [5]: {5, 4, 6, 2, 3, 1}，是生成元

[6]: {6, 1…}



习题详解

◼P242 6-1.1：说明是否为格

1和2无上下确界
不是格

是格 是格 1和2无上下确界
不是格



习题详解

◼P248 6-2.  2：说明是否为分配格【主要方法：判断有无

与五元非分配格同构的子格】

a

c

e

b

d

f

b

c

e

d

a a

c

e

b

d

f
g

f

是分配格 是分配格 不是分配格



习题详解

◼P252 6-3.1： 给出下列有界格中元素的补元，说明是否分配

格、是否有补格

e

1

c

a b

d

g

0

f

(a) 0-1; b-e; 其余元素无补元

(c)不是有补格

(b)不是分配格：

因为有子格 <{ a, c, e, 0, f}, ≤> 与5元

非分配格同构

（但<{1, a, e, 0, b}, ≤>不是子格 ）



习题详解

◼P260 6-4.1：证明两式成立

bababaaabaa === )(1)()()(
bababaaabaa === )(0)()()(



















P300-4 写出图G的完全关联矩阵，并验证
其秩是否如定理7-3.2所述



P311-1 一笔画问题：每个图恰有两个奇数
度结点，都能一笔画






